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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Rockeskyll 

 
Sitzungstermin:  20.10.2020 
Sitzungsbeginn:  18:00 Uhr 
Sitzungsende:  21:30 Uhr 
Ort, Raum:  Rockeskyll, im Gemeindesaal 

 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 7 

Vorsitz 

Herr Marcel Ballmann       

Mitglieder 

Frau Doris Clemens Erste Beigeordnete    

Frau Andrea Dreimüller       

Herr Nikolaus Dres       

Herr Johann Morandini       

Herr Jürgen Neuerburg       

Herr Thomas Wulff Beigeordneter    

Verwaltung 

Frau Silvia Limburg       

Gäste 

Herr Sebastian Metz Revierförster    

Frau Windscheif DLR Bitburg-Prüm    

Herr Michael Schimper Forstamtsleiter    

 

Fehlende Personen:   
   
 
 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderats Rockeskyll waren durch Einladung unter Mitteilung der Tagesordnung 
einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die 
ordnungsgemäße Einberufung wurden keine Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat Rockeskyll war 
beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Forstwirtschaftsplan der Ortsgemeinde Rockeskyll - Beratung und Beschlussfassung 
Vorlage: 1-3119/20/31-016 

3. Einwohnerfragen 

4. Flurbereinigung 

5. Winterdienst 

6. Beschluss Vergabe Planung an das Ingenieursbüro Reihsner 
Vorlage: 2-2546/20/31-017 

7. Nachtrag zu den Investitionen 2021 

7.1. Straßenbeleuchtung 

7.2. Straßenerneuerung "Auf dem Steg" 

7.3. Brückensanierung Holzbrücke - Übergang am Dreisbach 

7.4. Instandsetzung Dach Gemeindehaus 

7.5. Defibrillator 

8. Baumbeschnitt 

8.1. Parkplatz Spielplatz 

8.2. Grünfläche neben der alten Schule 

8.3. Friedhof 

8.4. Gemeindehaus 

9. Antrag Anwohner auf Baumfällung 

10. Informationen des Ortsbürgermeisters 

11. Anfragen / Verschiedenes 

  

Nichtöffentliche Sitzung 

12. Niederschrift der letzten Sitzung 

13. Anfragen / Verschiedenes 

14. Informationen des Ortsbürgermeisters 

15. Grundstücksangelegenheiten 

15.1. Grundstücksangelegenheiten | Lavagrube Rockeskyll 

15.2. Grundstücksangelegenheiten | Ersterschließung "Auf dem Stück" 

15.3. Grundstücksangelegenheiten | Planungskosten für 2021 

15.4. Grundstücksangelegenheiten | Beratung eines Bebauungsplans 

 
 
Zur Tagesordnung wurden folgende Ergänzungen bzw. Änderungen eingebracht: 
 
Der Vorsitzende beantragt die Aufnahme eines weiteren Tagesordnungspunktes. Die Tagesordnung soll 
ergänzt werden um Punkt 15.1 „Lavagrube Rockeskyll“ in der nicht öffentlichen Sitzung. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung werden folgende Einwände erhoben: 
 
Der Punkt „Errichtung einer Wasserstelle in der Ortsgemeinde“ soll unter TOP „Anfragen/Verschiedenes“ 
mit aufgeführt werden.  
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
 
 
TOP 2: Forstwirtschaftsplan der Ortsgemeinde Rockeskyll - Beratung und Beschlussfassung 

Vorlage: 1-3119/20/31-016 
 
Sachverhalt: 
 
Der Entwurf des Forstwirtschaftsplanes der Gemeinde Rockeskyll für das Jahr 2021 war der Einladung als 
Anlage beigefügt. Die Details werden in der Sitzung durch die Vertreter der Forstverwaltung vorgestellt und 
erläutert. 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 
Der mit einer Summe von 8.497 € zu erwartende Ausgabenüberhang im Forstbereich stellt eine 
Ausgabenbelastung für die Ortsgemeinde dar. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Rockeskyll stimmt dem vorliegenden Entwurf des Forstwirtschaftsplanes 2021 in der 
vorgestellten Form zu. 
 
Abstimmungsergebnis zum Forstwirtschaftsplan: einstimmig 
Ja  7 
 
 
Im Weiteren stellt Herr Forstamtsleiter Schimper das BAT-Konzept (Kontakt zum Umgang mit 
Biotopbäumen, Altbäumen und Totholz) vor. Nach einigen Erläuterungen und Beratungen stimmt die 
Ortsgemeinde der Teilnahme an dem BAT-Konzept zu.  
 
Abstimmungsergebnis zum BAT-Konzept: einstimmig. 
Ja 6 Enthaltung 1 
 
 
Abstimmungsergebnis:   siehe einzelne Beschlüsse 
 
 
TOP 3: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Ein Einwohner bittet um nähere Erläuterung des BAT Konzepts. Herr Metz beantwortet diese Fragen.  
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Ein Ratsmitglied fragt nach, ob die Vermietung des Gemeindehauses am 30.10.2020 möglich sei. Dies kann 
der Vorsitzende nach heutigem Stand der Pandemie nicht beantworten.  
 
 
TOP 4: Flurbereinigung 
 
Sachverhalt: 
 
Frau Windscheif vom DLR Bitburg-Prüm schildert den derzeitigen Sachstand der Flurbereinigung. Das 
Hochwasserkonzept sollte im Rahmen der Flurbereinigung mit aufgegriffen werden. Am Sportplatz sollte 
zusätzlich das Wasser aus der Quelle frühzeitig aufgefangen werden. Hier handelt es sich um 
gemeindeeigene Grundstücke. Das DLR wird in Zusammenarbeit mit der Forstverwaltung, der 
Wasserwirtschaftsbehörde und dem LBM die Planung der Maßnahme durchführen. 
 
Bei Grundstücken, die in Privateigentum liegen, müsste den jeweiligen Eigentümern das Konzept einzeln 
vorgestellt und nachgefragt werden, ob die Eigentümer die Grundstücke tauschen wollen. Das DLR bietet 
an, das Hochwasserschutzkonzept mit in die Flurbereinigung aufzunehmen und die jeweiligen Eigentümer 
anzuschreiben.  
Unter anderem wurden die Flächen Kaulbach, Michelswiese sowie Nimmental besprochen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass das DLR die jeweiligen Eigentümer anschreiben soll. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7   
 
 
TOP 5: Winterdienst 
 
Sachverhalt: 
 
Die Kostenvoranschläge liegen zwischenzeitlich vor. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der Firma Marcel Lames den Auftrag zu erteilen. Der Kostenvoranschlag 
veranschlagt 120,00 €/Std. zzgl. evtl. Materialkosten (Salz etc.). Dieser Auftrag soll sich erstmal nur auf den 
kommenden Winter beziehen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7   
 
 
TOP 6: Beschluss Vergabe Planung an das Ingenieursbüro Reihsner 

Vorlage: 2-2546/20/31-017 
 
Das Planungsbüro Reihsner soll die Planung des Hochwasserschutzkonzeptes durchführen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7   
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TOP 7: Nachtrag zu den Investitionen 2021 
 
● Für die Ausbesserung der Fassade des Gemeindehauses fallen laut Kostenvoranschlag Kosten in Höhe 

von 2.000 € - 2.500 € an. Hier sollte nach Ausbesserung der Löcher die Fassadenseite mit den 
Einfahrten für Feuerwehr und Werkstatt mit gestrichen werden. 
Der Gemeinderat diskutiert, ob nur die Löcher in der Fassade ausgebessert werden sollen oder die 
gesamte Fassade. Eine Entscheidung wird vertagt. 
 

● Nach Information eines Unternehmens können die einzelnen Angebote von Unternehmen für den 
Baumrückschnitt in der Straßenlage Dorfstraße nach Kostenvoranschlag zwischen 2.000 € bis 3.000 € 
variieren. 
Der Vorsitzende wartet noch auf weitere Angebote. 

 
 
TOP 7.1: Straßenbeleuchtung 
 
Für die Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED müssen einzelne Lampenköpfe komplett ausgetauscht 
werden. Dies übt sich auf die veranschlagten Kosten positiv aus, da ca. 3.400,00 € weniger eingeplant 
werden müssen. Die Umstellung auf LED wurde bereits beschlossen. Dies gilt nur als Info. 
 
 
 
TOP 7.2: Straßenerneuerung "Auf dem Steg" 
 
Sachverhalt: 
 
Die Kosten für die Straßenerneuerung „Auf dem Steeg“ betragen 16.573,00 €.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Maßnahme in den Haushalt 2021 aufzunehmen.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7   
 
 
TOP 7.3: Brückensanierung Holzbrücke - Übergang am Dreisbach 
 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende hatte mit der Firma Rieder einen Ortstermin. Einige Bretter müssen ausgetauscht werden. 
Der Kostenvoranschlag liegt jedoch noch nicht vor. Ein Einwohner schlägt vor, dass die Senioren des Ortes 
den Austausch auch vornehmen könnten. Im Weiteren schlägt ein Ratsmitglied vor, die Erneuerung der 
Treppe am Rockeskyller Kopf im Rahmen dieser Maßnahme ebenfalls durchzuführen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Sanierung durchzuführen.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7   
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TOP 7.4: Instandsetzung Dach Gemeindehaus 
 
Sachverhalt: 
 
Ein Ortstermin mit der Firma Schepp ergab, dass die Bitumenschicht des Daches porös sei. Ebenfalls sind 
die Dachbalken der Küche faul. Es liegt ein Angebot in Höhe von 5.734,00 € vor.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, diese Maßnahme ebenfalls in den Haushalt aufzunehmen.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7   
 
 
TOP 7.5: Defibrillator 
 
Sachverhalt: 
 
Die Kosten für die Anschaffung des Defibrillators betragen 1.400,00 €. Da durch die momentane 
Coronapandemie die öffentlichen Gebäude nicht genutzt werden können, wird diese Investition auf das 
nächste Haushaltsjahr vertagt.  
 
Abstimmungsergebnis:   Beschlussfassung vertagt 
 
 
TOP 8: Baumbeschnitt 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits in Top 7 besprochen, welcher auch die TOP 8.1 - 8.4 beinhaltet. 
Aufgrund der Verkehrssicherungspflicht sollen für den Freischnitt der Dorfstraße Angebote eingeholt 
werden.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7   
 
 
TOP 8.1: Parkplatz Spielplatz 
 

Siehe TOP 7 – Nachtrag zu den Investitionen 2021 
 
 
TOP 8.2: Grünfläche neben der alten Schule 
 

Siehe TOP 7 – Nachtrag zu den Investitionen 2021 
 
 
TOP 8.3: Friedhof 
 
 

Siehe TOP 7 – Nachtrag zu den Investitionen 2021 
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TOP 8.4: Gemeindehaus 
 
Siehe TOP 7 – Nachtrag zu den Investitionen 2021 
 
 
TOP 9: Antrag Anwohner auf Baumfällung 
 
Sachverhalt: 
 
Ein Gemeinderatsmitglied bittet den Gemeinderat, die Fällung von Bäumen in der Nähe seines Grundstücks 
durchzuführen. Das Gemeinderatsmitglied ist Besitzer eine Photovoltaikanlage. Diese wird durch die 
gegenüberliegenden Bäume so beschattet, dass die Einnahmen der Stromerzeugung um 5 % vermindert 
werden. Die sind ca. 9 kW/Std. pro Tag. Der Anwohner würde sich an den Kosten der Fällarbeiten 
beteiligen. 
 
Der Vorsitzende hat anlässlich eines Ortstermins mit Revierförster Metz die Sachlage angeschaut. 2 Weiden 
könnten aufgrund eines Befalles gefällt werden. Bei der Eiche sieht Herr Metz keinen Handlungsbedarf bzw. 
hier könnte allenfalls eine Beschneidung durchgeführt werden. 
 
Ratsmitglied Morandini ist gem. § 22 GemO von der Abstimmung ausgeschlossen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die beiden Weiden zu fällen.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 5 Enthaltung:  1 Sonderinteresse: 1 
 
 
TOP 10: Informationen des Ortsbürgermeisters 
 

 Aufgrund des neuen Internetanschlusses hat die Ortsgemeinde nun 3 feste Telefonnummern für den 
Ortsbürgermeister sowie die beiden Beigeordneten.  
 

 Die neuen Geräte für den Spielplatz sind bestellt. Die Kosten werden über das Mitarbeiterprogramm 
durch West-Netz übernommen.  
 

 Die Schulung für die Erstellung der neuen Home-Page ist zwischenzeitlich erfolgt. 
 

 Hinsichtlich der neuen Wasserstelle für die Ortsgemeinde besteht die Frage, ob die Quelle direkt 
angezapft wird oder am Gully. Aus Sicht der Wasserschutzbehörde bestehen keine Bedenken, da es 
sich um Privatgelände handelt. 
 

 Der Friedhofscontainer ist zwischenzeitlich entsorgt worden. Er konnte jedoch nicht an der 
Grünannahmestelle entsorgt werden, da sich sehr viel Restmüll darin befand. Der Container musste 
auf der Umladestation Walsdorf entsorgt werden, was mit Kosten von 673,20 € verbunden ist.  

 
 
TOP 11: Anfragen / Verschiedenes 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
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Für die Richtigkeit: 
 
 
 
 
 
 

  

(Marcel Ballmann, 
Vorsitzender) 

 (Silvia Limburg, 
Protokollführerin) 
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